

朱总司令与南泥湾开荒

发表时间：2018-10-13 16:08 作者：郑天佑 来源：晋城党史网

[二维码](#)

1940年，中共中央为尽早召开党的七大，电召朱总司令从山西抗日前线回到延安，正逢胡宗南二三十个师几十万大军虎视眈眈注视着边区，不停地进行蚕食和挑衅。而就在这一年，由于日本侵略者的残酷扫荡和国民党反动派的严密封锁，使得各抗日根据地经济、财政发生极大困难，1941年又是空前困难的一年。陕甘宁边区经济困难中，最迫切的是吃饭问题。这块贫瘠土地要养活150多万老百姓，本来就不富裕的地区再加几万干部、军队、学生又都是脱产人员，单靠当地人民是无法养活的，而且国民党正调动大批军队进攻解放区，不停地进行蚕食和挑衅活动。朱德回到延安，不久立即下令调晋东北八路军1个旅到边区，以加强边区防务，防止国民党军队突然袭击，保卫中共中央安全。这样一来，陕甘宁边区粮食困难更加严重。

为了克服困难坚持抗战，朱总司令以他丰富的军人阅历，提出一个重要主张：在不妨碍部队作战训练的前提下，实行屯田军垦。对于中国历史上的屯田事例，朱德十分熟悉，早年阅读《三国志》，他就认为这是解决军队生活必需品的办法，现在他准备用这个古老的办法来解决眼前的困难；而且要比曹操当年屯田的规模大得多，不仅要进行农业生产，还要从事农、林、牧、付、渔及各种手工业、商业、运输业的综合开发，朱总司令准备派军队开赴南泥湾垦荒。这是朱德经过周密调查研究选定的地点。

南泥湾在延安东南约90里，是延安县金盆区的一个乡，纵横数百里，渺无人烟，偏僻荒凉；但是土地肥沃，水草丰茂，物产丰富。相传这个地方过去人口稠密，物产富庶；因为战争，人民非死即逃，变得荆棘满地，杂草丛生。曾有单位早想开垦，因人力不足没能成功。120师359旅奉调陕甘宁边区后，朱总司令决定以此为骨干，带动其他部队、机关、学校共同开垦。边区北部连接晋西北根据地，受顽固派威胁较大，总司令决定把359旅部署在这里，一方面用来防备顽固派发动进攻，一方面开荒种地。

朱总司令把南泥湾垦荒作为克服经济困难的一项重点工作来抓，把任务交给了359旅旅长王震。但是事情并不简单，359旅调到延安，多数干部战士想的是真枪真刀粉碎顽固派进攻，听说要拿起锄头开荒，思想上转不过弯来。朱德嘱咐部队领导干部：要把垦荒梯田屯田和保卫边区联系起来教育干部战士，讲清二者内在联系。他经常引用毛泽东的话：在严重的经济困难面前，是饿死、解散，还是自己动手克服困难？他谆谆教导大家，饿死、解散都不是出路，只有自己动手，克服困难才是我们唯一的办法。除此以外，朱总司令还带人到南泥湾仔仔细细实地勘察，取走当地土样和水样，请周副主席带到重庆找人化验，结果弄清当地的水因为长年累月浸泡腐木烂叶，人畜不能饮用，但是经过适当措施即可解决这一问题。朱总司令和王震旅长带着延安仅有的少数科技人员，把南泥湾各种情况全部摸清，做到知己知彼，百战不殆。不久359旅一个团首先开进南泥湾。1942年359旅全部开进南泥湾。中共中央和中央军委各直属机关也陆续来到南泥湾参加垦荒。为便于指挥协调各单位生产与供应，军委在南泥湾设立了一个办事处。

1941年1月25日，朱德在边区县委书记联席会议上做了关于生产的动员报告，要求大家用长远眼光看待生产运动，明确经济建设和保卫边区的关系，提出当年生产任务是产粮40万石，并且提出要种麻、种棉、织毛线、挖药材、养鸡、养鸭、养蜂、养牛，规定了边区工业、盐业、商业、税收等各方面的任务。5月天气渐热，朱德再一次来到南泥湾，视察718团的生产情况，和干部战士谈话，讲解屯田垦荒的重要性，征求干部战士对开垦南泥湾的

意见和建议。他说，边区地广人稀，只有150多万人，我们这么多机关部队都靠人民负担，这怎么能行！我们一定要把生产搞起来，敌人来了，我们就打仗；敌人不来，我们就生产。敌人封锁我们，我们的回答是：自己动手，用我们的双手，生产自给，丰衣足食。6月20日，朱总司令写信给359旅718、717两个团的领导人，指示他们要建立畜牧业、运输业、手工业、商业，还特别讲明：以上四项任务在农闲时期要抓紧落实，在生产运动中建立起永久基础，这是抗战建国的伟大事业。

在大生产运动中，总司令处处以身作则，他纺的毛线质量很好。还和身边几个同志组成生产小组，在王家坪开垦了3亩荒地，手把手教年轻同志种田，管理。他母亲交给他的生产知识，这个时期发挥了极大的模范示范作用。朱总司令带头生产，在干部战士中间影响极大。身边的同志看到总司令年近花甲，领导指挥全军作战、生产、训练，还要参加会议、考虑问题、批阅文件、接待来访者，很少有空闲，部队中、机关中、老百姓，纷纷来信恳求替他代耕，总司令全部婉言拒绝。朱总司令在生产运动中的模范作用，鼓舞着大家坚决克服困难，坚持持久抗战。有些不安心生产的年轻战士，也为总司令精神感动有了转变。这一年南泥湾气候条件较好，秋天获得好收成，有些同志骄傲起来，提出不切实际的计划，要建设重工业、大盐业、大军工，朱总司令及时制止了这种想法。1942年夏，南泥湾一带庄稼长得很好，眼见丰收在望。朱总司令约请“延安五老”徐特立、谢觉哉、吴玉章、续范亭和他本人同游南泥湾。并赋诗抒怀：薰风拂面来，有似江南好。这年秋天，南泥湾庄稼获得大丰收，边区其他地方经济工作也取得好成绩，解放区军民最困难的时期有望过去。12月12日，延安《解放日报》发表社论《积极推行南泥湾政策》指出：今天的南泥湾已经成为陕北的好江南，于是有了南泥湾开荒屯田政策的嘉名，而这个嘉名永远与朱总司令的名字联在一起。由于经济形势好转，这年年底，朱总司令下令改善前方指战员的生活：自1943年1月1日起，每人每天增发食油2钱，每月增发津贴费5角，每年发洗脸毛巾2条。这些今天看来微不足道的物质待遇，是八路军将士一手拿枪，一手拿锄，开展轰轰烈烈的大生产运动，经过千辛万苦才争取到的。

陕甘宁边区于1942年底度过了空前难关，进入1943年情况更好一些。6月28日，朱总司令写信给任弼时同志，指出延安生产不能以丰衣足食为满足，应当为将来各方面设想。1943年11月26日至12月16日延安召开陕甘宁边区劳动模范英雄大会，朱德在会上号召边区军民努力生产，厉行节约，把发展生产与保卫边区结合起来。延安县劳动英雄杨步浩在会上听说总司令工作那么忙，每年还要向公家上交3石公粮，很是感动，表示愿意为总司令代耕1石，让他有更多的时间处理党和军队大事。次年7月，杨步浩给朱总司令送来1石新麦，朱总司令留他吃饭，还领着他参观自己种的菜园，临别赠送给他一袋自己种的西红柿。

1942年12月，中国共产党提出“发展经济，保障供给”的方针，号召解放区军民开展大规模生产运动，做到“自己动手，丰衣足食”，以克服解放区经济、财政发生的极大困难。。由于朱总司令和他的战友们亲力亲为，陕甘宁边区军民万众一心，发展生产，克服困难，坚持抗战，终于度过抗日战争最艰苦的年月。轰轰烈烈的大生产运动，克服了解放区财政经济困难，减轻了人民负担，密切了军民关系，为抗战准备了物质基础，并且积累了经济建设经验。朱总司令亲自倡导的南泥湾开荒，对各抗日根据地度过这段物质空前困难时期，起到了重要的指导、示范、和推动作用。

（责任编辑：韩玉芳）

上一篇 [“我们没有别的要求”——记滕代远坦然面对儿子身负重伤](#)

文章分类： [将帅风采](#)

下一篇 [太行铸剑80载 如今还要开辟未来](#)

[首页](#) [关于我们](#) [网站留言](#)

©2011-2021晋城市中共党史信息中心版权所有 颜色质量（最高32位）屏幕分辨率1024x768像素

免责声明：本站所有信息均来自网络采集和读者投稿，本站不保证所有信息均真实有效；如本站信息侵犯了您的合法权益，请及时联系本站予以删除。



中国互联网协会



网络110报警服务



国际域名注册证书



不良信息举报中心



晋公网安备14050002000214号

手机版 | [晋ICP备17005975号-1](#)

[站长统计](#)